



2022年8月23日 星期二 第729期 本刊今日4版 邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033

打通数据赋能警务实战“最后一公里”

保定市公安局“创客联盟”在“百日行动”中再立新功

河北法制报 (唐明宇 王春辉) 涉嫌抢劫罪潜逃15年之久的康某某,落脚保定不久就于8月2日落入法网。他本以为自己更名改姓多年,早已逃过了警方的侦查,却没想到栽在了保定市公安局“创客联盟”民警辛帅手里。据悉,自夏季治安打击整治“百日行动”开展以来,保定市公安局“创客联盟”支持全市各实战单位并提供有价值线索160余条,抓获犯罪嫌疑人100余名,破获各类案件80余起,再立新功。

深度挖掘运用警务大数据系统提升公安实战效能的创新组织;它现已覆盖全市公安机关全部部门警种和全部23个分县局。“创客联盟”由市局科信处牵头,以大数据分析共享应用为宗旨,以大数据分析拓展延伸打击触角,不断探索创新侦查打击的新维度,极大地调动了基层民警数据化创新的积极性,发挥了巨大的实战效能,取得了显著成效。

活动50余场次,培训和分享信息化应用技能60余项,参训1500余人次,开展跟班作业和实战教学。“创客联盟”充满了创新味。先后与华为、海康等高科技公司和刑侦、经侦等多个业务警种,开展了15次“头脑风暴”,碰撞交流创新了10余个大数据实战模型。“创客联盟”充满了实战味。建立了“互助层、学员层、小组层、创客层、专业层”五层案件研判机制和多维合成作战机制,助力全市各实战单位办案。“创客联盟”自去年5月成立以来,先后为各实战单位提供有价值线索370余条,直接抓获犯罪嫌疑人170余名,破获各类案件360余起,包括一些重大案件。目前,该局正全面推动各分县局成立“创客联盟”实战分部,探索构建“急诊、会诊、会诊、云诊、体诊”等“五

诊”研判机制,打造支撑赋能基层实战的高质量、常态化发展模式,全面推动打击破案工作高速发展。连池区分局裕华路派出所副所长赵旭就是“创客联盟”培养出来的一名大数据实战能手。今年以来,依托“创客联盟”的支撑,他和同事们共抓获各地公安机关网上通缉的逃犯101人。其中,5月19日,抓获2013年外省警方上网追逃的命案逃犯张某某;7月27日,抓获1995年在外省抢劫、杀害出租车司机,焚烧出租车的命案逃犯曹某某。保定市公安局通过“创客联盟”有效破解了科技赋能警务实战的多个瓶颈问题,是警务运行机制中有效的创新尝试,它为保定人民的“烟火气”装上了数据警务的“安全阀”。

以“动”守静 张家口公安同心抗疫

河北法制报 (田春雷) 张家口的夏夜,凉爽宜人、安宁祥和。正当人们享受着人间烟火气时,突如其来的疫情,给山城按下了暂停键。城市“静”了下来,然而张家口市公安局民警却闻令而动,逆行而上,冲锋、坚守、奔赴、守望,用警之“动”,换城之“静”。疫情就是警情,防控就是责任。按照市委、市政府统一部署,市公安局三分之一警力常态备勤,三分之二警力主动到居住地社区报到,协助社区做好排查登记、卡口值守、防控宣传等工作。一个党支部就是一座堡垒,一名党员就是一面旗帜。在抗疫战场上,党旗在高高飘扬。党员民警深入社区村庄,带头落细落实各项疫情防控措施,坚决防止疫情扩散蔓延,为打赢疫情防控阻击战贡献公安力量。“警察蓝”与“党旗红”在防疫一线熠熠生辉。其间,桥西公安分局坚持动中备勤、快速反应,每天出动31个警组,全天候24小时巡逻执勤,形成网格化全覆盖巡逻;怀来县公安局民警在巡逻途中发现3名滞留当地的外来务工人员,及时耐心安抚,细致讲解防控政策,并帮他们联系滞留怀来人员服务保障工作组(救助站),为百姓解忧;市公安局政治部人事处副处长赵新刚和他的爱人逐娜原定于8月18日举行婚礼,突如其来的疫情打破了这场“甜美”的计划,二人主动请缨向各自社区报到,协助社区组织群众进行全员核酸检测,共同投入这场没有硝烟的“战斗”……

闻“雨”而动

8月22日一早,石家庄、沧州等地出现强降雨天气,当地公安交管部门以雨情为令,第一时间启动恶劣天气应急预案,执勤警力冒雨坚守岗位,结合天气预报和辖区道路实际,增加地道桥、事故多发路段、易积水路段等重点路段的巡逻频次,救助受困车辆,清理下水道口堵塞物,及时消除路面安全隐患,为群众安全出行保驾护航。

图①为沧州交警帮助群众通过积水路段。图②为石家庄交警站在积水中指挥车辆。图③为沧州交警帮助驾驶人将抛锚车辆推到安全地带。图④为石家庄交警清理下水道口堵塞物。

河北法制报记者 张世杰 通讯员 孔大龙 摄影报道



廊坊警方侦破一起重大电信网络诈骗案 受害人被骗资金全部被追回

河北法制报 (张永明) 自夏季治安打击整治“百日行动”开展以来,廊坊警方深入推进打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作,把握主动权,夯实责任链,突出打防并举,全力守护群众的“钱袋子”。近日,他们通过缜密侦查、严密布控,历时10天,辗转云南、广东、浙江等省,行程6000多公里,成功破获一起电信网络诈骗案,抓获犯罪嫌疑人1名,为受害人挽回被骗资金98万元。7月9日,廊坊市公安局开发区分局接到辖区群众张女士报案称,其被人冒充好友诈骗8万元。接报后,分局领导高度重视,立即组织民警对案件展开调查,详细询问张女士遭遇电信诈骗的过程,随即会同市公安局反诈中心对涉案账户进行止付,对张女士被骗资金进行挽损。通过缜密侦查,办案民警最终锁定身在外省的犯罪嫌疑人莫某某。为尽快抓获犯罪嫌疑人,挽回群众损失,办案民警马不停蹄地奔赴云南、广东、浙江等省,行程6000多公里,夜以继日、加班加点,最终成功将犯罪嫌疑人莫某某抓获,并成功挽回受害人被骗的资金98万元。目前,犯罪嫌疑人莫某某已被依法采取刑事拘留强制措施。8月12日,办案民警向张女士返还了全部被骗资金。为表达感激之情,张女士为办案民警送上一面写有“破案神速、雷霆出击,牢记使命、情系于民”的锦旗。据了解,此案目前仍在进一步侦办中。

承德交警查处一起摩托车“炸街”案件

河北法制报 (唐东旭) 近日,承德市公安交警支队成功查获了一起摩托车“炸街”案件。近期,交警支队接通报称:夜查中发现3辆参与大学城“炸街”扰民违法行为的摩托车消失在板城镇域,违法行为人可能在板城居住,车辆也停放在那里。接到线索后,直属七大队迅速组织警力进行排查,深入走访当地群众,掌握一手资料。据群众反映,“炸街”摩托车大多在19时30分至20时在房中沟村广场集结,22时之后沿公路进行竞速行驶,十分扰民,且存在极大安全隐患,车多为无业未成年人。根据掌握的线索,直属七大队制定了先期便衣侦查、后期拦截抓捕的措施。8月15日晚,8名民警辅警经过严密布控,在房中沟村一举将3辆违法嫌疑车辆查获,其中2辆摩托车经查为报废车辆。经核查,驾驶人均为未成年人,无驾驶资格,民警与其监护人取得联系,责令监护人严加管教。承德交警提醒:在道路上飙车“炸街”而产生的扰乱公共场所秩序、赌博等违法行为,公安机关将按照《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定依法进行处罚。请广大机动车驾驶人为了他人和自身安全,自觉遵守法律法规,自觉抵制飙车“炸街”违法犯罪行为。群众如发现此类行为,请及时拨打110举报。

“最美”的答案

——冀中公安“最美基层民警”“最美警嫂”发布仪式侧记

通讯员 刘丽娜 河北法制报记者 章彤华

“我1989年参加公安工作,从警已30多年,一直在派出所,与治安管理工作打交道。我没有惊天动地的事迹,最让我骄傲的,就是几十年如一日坚守岗位,办好每一起案子,为群众调好每一起纠纷。”8月16日上午,在冀中公安局技术业务综合楼八楼会议室里,警徽闪耀,“最美基层民警”“最美警嫂”发布仪式正在隆重举行。闪光灯下,“最美基层民警”和“最美警嫂”的故事被深情讲述。

为深入推进夏季治安打击整治“百日行动”,冀中公安局组织了这次评选活动。肖炜、罗志华、邹剑军、敬永生、闫芳、孙建芬……熟悉的名字,鲜活的脸庞,动人的

故事。何为“最美”?从他们身上,人们找到了答案。“最美”是扎根基层一心为民 渤海公安分局建安派出所副所长肖炜,在基层派出所一扎就是30多年,他最骄傲的是办好每一起案子,为群众调好每一起纠纷。他说:“无论大事小情、大案小案,只要肯下真心、使真劲、下真功夫,就没有攻不下的山头。”建安派出所地处城乡接合部,辖区流动人口多,周边治安环境复杂,“百家乐”“推牌九”等赌博违法犯罪活动一度很猖獗。肖炜坚持不等不靠,组织民警打破原有警务区管理模式,深入社区不分昼夜走访摸排线索,经过数月努力,捣毁“木桶饭团”赌博案,打掉赌博窝点7个,行政拘留55人。群众拍手称快。33年,12000

多个日夜,肖炜就像一棵大树,把自己的根深深扎进辖区,用自己的枝叶,为辖区一方百姓遮风挡雨。除了肖炜,还有深钻细研法律知识、办案经验丰富的任南公安分局北站派出所办案队长罗志华;带领民警分包6栋楼、300余户,挨家挨户做“洗楼”反诈宣传工作的辛北公安分局鹿城派出所民警王献武,他们从警时间都在20年以上,对群众和公安工作有着深厚的感情。正因为有了他们的坚守和付出,才有了灯火璀璨里的幸福安宁。“最美”是牢记使命忠诚护航 霸西公安分局岔南派出所辖区面积300平方公里,承担着采油二厂3个采油作业区8个重点单位、1个生产服务保障中心的安全

保卫任务,所里民警平均年龄40岁。辖区点多、线长、面广,加之毗邻雄安新区,管理难度之大、任务之艰巨,可想而知。打造平安油区、助力雄安新区,是所长敬永生经常思考的课题。野外巡线作为油区公安的一项主要工作,既累又辛苦,晴天一身土、雨天一身泥不说,夏天钻青纱帐,裸露的皮肤成了花蚊子攻击的目标;冬天蹲坑守候,一片大大小小的坟包就是最好的“掩护”。有时遇到盗油犯罪分子,就得豁出去,与之来一场正面较量。敬永生总是身先士卒。有一次,他带领民警在野外油区执行抓捕任务。眼看盗油犯罪分子要逃,他跳起来就冲上去,突然觉得脚下不太对劲,借着月光回头一瞅,好家伙,原来脚下是打井时留下的一个泥浆坑。这种泥浆坑就像沼泽地一样,陷进去就出不来。“也是我幸运,刚好踩在坑边上……” “既然选择了从警,就无怨无悔!”敬永生的话道出了所有油区民警的心声。扎根油区35年的老民警邹剑军、有着丰富油区工作经验的臧慧军,脱下军装又穿上警服,(下转第6版)

省厅编审: 杨江龙 0311-66990802 副编审: 张建林 0311-66990808 编辑部主任: 安世乔 13932149635 副主任: 韩志强 13303113276 孙继增 13032610871 本期编辑: 章彤华 15131450199 刘帅 18032890055 编辑部地址: 红旗大街134号河北法制报社 槐安西路276号河北省公安厅 邮箱: hbfzbgazk@126.com(新闻) gazkfk@126.com(副刊)

本版责编: 章彤华